

Sárbogárd Város Polgármestere
7000 Sárbogárd, Hősök tere 2.

Előterjesztés

Sárbogárd Város Önkormányzat Képviselőtestületének
2010. július 6-i rendkívüli ülésére

Tárgy: Beszámoló a rendkívüli időjárási körülmények során tett intézkedésekről

Tisztelt Képviselőtestület!

Közigazgatási területünkön az elmúlt időszakban rendkívül sok csapadék hullott, melynek következtében több helyszínen is védekezniünk kellett.

2010 június 1-én 8 óra 45 perckor elrendeltem a védekezési napló megnyitását, melyre a Nagy Lajos utca 14. számú lakóingatlan védelme érdekében volt szükség. A védekezésben 25 db homokzsákkal és 5 fő közmunkás biztosításával vettünk részt.

A védekezési napló megnyitásával a telefonon történő bejelentéseket folyamatosan rögzítettük.

2010. június 4-én Rétszilason 2 lakóházat kellett védeni 500 db homokzsákkal. A védekezésben 10 fő közmunkás és 15-20 fő helyi lakos vett részt. A védekezéshez szükséges homokot helyi vállalkozók a vajtai homokbányából szállították.

2010. június 16-án a pusztaegresi 0354 hrsz-ú önkormányzati földúton a lezúduló esővíz 2-300 m hosszú, 3-4 m széles és 3-4 m mély krátert hozott létre és szintén Pusztaegresen szét mosta a Kossuth utca padkáját kb. 150 méter hosszban.

2010. Június 18-ig közmunkásokkal az eldugult áttereszek és fő levezető árkok tisztítását végeztettem, melynek eredményeként a településre hullott csapadék levezetéséről tudtunk gondoskodni.

2010. június 18-án pénteken 8 óra és 13 óra körül hatalmas felhőszakadás volt Sárbogárdon. A lehullott nagy mennyiségű csapadékvizet a vízelvezető árkok nem voltak képesek elnyelni, hiszen azok nem ilyen hatalmas mennyiségű, rövid idő alatt lehulló csapadék elvezetésére lettek méretezve.

A Vízügyi Igazgatóság Igazgatójának dr. Csonki István Úr tanulmánya szerint Sárbogárdon az éves átlag csapadékmennyiség 600 mm, csapadékosabb években úgy 800 mm. Az Önkormányzati Tűzoltóság mérései alapján május – június hónapban 380 mm csapadék hullott területünkön, tehát 2 hónap alatt az éves mennyiség fele.

A felhőszakadás elmúltával a műszaki osztály dolgozóival 20.00 óráig a várost jártuk a károk elhárítása érdekében. Több helyen védekezni is kellett. A lakosság részéről nagyon sok bejelentés érkezett. A védekezés elrendelésének időpontjától a Polgármesteri Hivatalban telefonügyeletet tartottunk, illetve a Műszaki osztály helyszínelő munkatársai közvetlenül is vették a telefonhívásokat és a helyszínen ellenőrizték a bejelentéseket. Több bejelentésről kiderült, hogy közvetlenül

lakóingatlanokat nem veszélyeztetnek, ezért a védekezést, a legsürgősebb beavatkozást igénylő feladatokra koncentráltuk.

A legnagyobb probléma a Nagy Lajos utcai ingatlanoknál lépett fel. Az utcán több lakóingatlan (Szilágyi Béla és Czuczai Katalin), illetve egy lakóházat is homokzsákokkal kellett védeni a hirtelen lehullott csapadékvíztől. A Nagy Lajos utca 14. számú ingatlanon keresztül ömlött ki a környező ingatlanokról lezúduló víz az utcára, melynek zárt vízvezetője a nagy mennyiségű vizet csak lassan volt képes befogadni. A védekezésben nagy szerepet vállaltak a környékbeli lakók, a Tűzoltók és a közmunkások is. A védekezés során 300 homokzsákot használtunk el. Az 5 m³ homokot Fodor János szállította a helyszínre. A további védekezésekhez még 15 m³ homok leszállítását rendeltem meg, melyet a Mikes közben helyeztünk el.

További 10 db homokzsákot szállítottunk le a Kinizsi utcába dr. Horváth Endre ingatlanának védelmében.

A Tinódy úton 1 db átereszt szedettünk fel és több helyen megkotrattuk a levezető árkot Fodor János gépével.

A felhőszakadás után 4-5 órával már jelentősen javult a helyzet az árkokban a vízmennyiség csökkenésével. Közmunkásokkal több helyen beavatkoztunk a rosszul működő átereszek, illetve esetlegesen feliszapolódott árkok tisztításában a gyors lefolyás elősegítése érdekében (Baross u., Tompa u., Ifjúság u., KITE útmenti árkok).

Június 19-én hajnalban örspusztai halastó gátja 2 méteres szakaszban átszakadt és a lezúduló víz Sárhatvan település irányában a Kőkényesi árkon keresztül, annak kiöntésével a sárbogárdi vizek szivattyútelephez való beömlését gátolta.

18 órakor bejelentés érkezett, hogy a Töbörzsöki árok 63-as út mellett elöntötte az állattartó-telephez tartozó gyepet. A jelenséget megtekintettem és intézkedtem a Keleti-csatornába ömlő külterületi vizek befolyásának megakadályozása érdekében.

A Töbörzsöki árok mellett húzódó A-B árokba az út átvágásával vezettük át a vizet, ezzel csökkentve a Töbörzsöki árok vízszintjét.

A keleti csatorna Haladás úti szakaszán a külterületről érkező csapadékvizek befolyása érdekében homokzsákokkal gátat építettünk az út menti árokba, annak érdekében, hogy a városból a vizek gyorsabban kifolyjanak. A Haladás úti védekezésben 10 fő közmunkás vett részt. A gátépítésnél kb. 300 db homokzsákot használtunk fel.

Június 21-én a Töbörzsöki árok ismételt kiöntött, ezért kértem a Vízügyi Igazgatóságot újabb átemelő szivattyú beállítására, amelyet kedden közmunkás segítséggel beüzemeltük az örspusztai átemelőnél. Továbbá 100 db homokzsákot helyeztünk el a Haladás úton a zártkertek és a járda védelmében.

Június 22-én a Magyar Közút Üzemeltetésével közösen egyeztetettük az Abai úti vízvezetés problémáját és június 23-án a levezető árkot géppel kitisztították a Keleti-csatorna irányában.

Június 23-án a Miklós utcai gyalogos járdát elborította a víz, ezért a Fejérvíztől kapott szivattyúval megkezdtük az átemelését kb. 350 m³ mennyiségben a Köztársaság úti árokba, amelyre gravitációs kivezetési lehetőség nem volt.

Június 24-én nagyobb teljesítményű szivattyúval folytattuk a Miklós utca szivattyúzását és a Fejérvíz Zrt-től kölcsönkapott szivattyúval pedig a Vezér u. 8., 10. szám alatti lefolyástalan terület szivattyúzását kezdtük meg.

A Tűzoltóság javaslatára és segítségével vásároltunk egy 1100 l/perc teljesítményű szivattyút a további belvízkárok, illetve az esetlegesen lehulló nagy mennyiségű csapadék esetén a károk megelőzésére, bruttó 166.192 Ft értékben.

A rendkívüli csapadékos időjárás következtében a Pusztaegres 0354 hrsz-ú földúton egy kb. 300 méter hosszú 2-3 méter széles és 4 méter mélységű kráter keletkezett. Hasonló nagyságú kráter keletkezett vízkimosás következtében Sárbogárd északi részén a 0289 hrsz-ú földúton is.

Védekezési feladatokat a Sárbogárdtól északra lévő településekre korábban lezúdult víz idézte elő azzal, hogy a Sárbogárd felszíni vizeit befogadó Nádor csatorna csak részben, majd későbbiekben szivattyú beemeléssel tudta fogadni. A további károktól a magán ingatlanokat a megvásárolt szivattyú üzemeltetésével, ha szükséges védeni tudjuk.

A második nagy átemelő szivattyú üzemelése óta a településről kivezető árkok jelentősen ürülnek. További védekezés 1-2 helyen a mély fekvésű részeken bent rekedt felszíni vizek elvezetésével megoldhatónak látszik.

A védekezés költségeit (bruttó 360.000 Ft) és az önkormányzati utakban bekövetkezett kárt a vis major alapba, illetve a vis major alap terhére el nem számolható károkat az EU keret tekintetében lejelentettük (bruttó 6.666.192 Ft).

A vis major tartalék felhasználásnak részletes szabályairól szóló 8/2010. (I. 28.) kormányrendelet (továbbiakban Kormányrendelet) 3. § (1) bekezdése szerint a helyi önkormányzat támogatást igényelhet az előre nem látható természeti vagy más eredetű veszély miatt szükségessé váló, indokolt védekezés többletkiadásainak részbeni vagy teljes támogatására, valamint az önkormányzati tulajdonban lévő építményt (kötelező feladatok ellátását szolgáló épületet, utat, hidat, kompot, ár- és belvízvédelmi létesítményt, közművet és műtárgyait) sújtó, előre nem látható természeti vagy más károk helyreállításának részbeni támogatására a biztosításból vagy egyéb módon megtérülő károk figyelembevételével.

A támogatás igénylésének feltétele, hogy az önkormányzat az előre nem látható, váratlan esemény bekövetkezésétől, illetőleg - védekezési kiadások esetén - a védekezés megkezdésétől számított 5. munkanapon belül a Kormányrendelet 1. melléklet szerinti adatlapon elektronikusan, továbbá faxon bejelentést tegyen önkormányzatokért felelős miniszter által vezetett minisztérium részére a vis maior eseményről, melynek eleget is tettünk.

2010. június 18-án lejelentettük a pusztaegresi 0354 hrsz-ú földútban és a szintén pusztaegresi Kossuth útban bekövetkező kárt, melynek költségét akkor 2.5 millió forintra becsültük.

2010. június 22-én jelentettük le a 2010. június 18-i felhőszakadás eredményeként bekövetkező védekezés költségeit (360.000 Ft).

Az önkormányzat támogatási kérelmét a bejelentést követő 22 munkanapon belül köteles benyújtani papír alapon egy eredeti és egy másolati példányban a Magyar Államkincstár területileg illetékes szervének, továbbá egy másolati példányban a területileg illetékes államigazgatási hivatalnak. A benyújtási határidő meghosszabbítására nincs lehetőség, annak elmulasztása jogvesztő.

A kérelemben meg kell határozni a védekezés, illetve helyreállítás kezdési és befejezési határidejét.

A támogatási kérelem kötelező melléklete az ebr42 rendszerben elektronikusan rögzített, és kitöltést követően kinyomtatható vis maior pályázati adatlap, továbbá amennyiben az önkormányzat már elvégzett védekezési/helyreállítási munkálatokhoz igényel támogatást, úgy a költségeket alátámasztó bizonylatok, számlák, vállalkozói/megbízási szerződések, megrendelések hiteles másolata.

A pusztagegri Kossuth utca esetében – melynek padkáját mosta szét a felső szakaszon a víz - szakértői névjegyzékben szereplő műszaki szakértő által készített nyilatkozat is szükséges..

Biztosítónk a Grupama szerint a felelősség biztosításunk ilyen károokra nem terjed ki.

A Közép-dunántúli Államigazgatási hivatal részéről 2010. június 28-án ellenőrizték bejelentésünket és az aban foglaltakat alaposnak találták.

A védekezéssel összefüggő, elismerhető költségekhez az érintett önkormányzatot 100%-os támogatás illeti meg, amennyiben azok a Kormány által kihirdetett veszélyhelyzet időszakában keletkeztek. Helyreállításra vonatkozó kérelem esetén a támogatás maximális mértéke a károsodott építmény jellegétől függően: utak, hidak, kompok károsodása esetén alapesetben a helyreállítás költségeinek 60%-a.

A támogatási kérelmet a Képviselőtestületnek határozatában is meg kell erősítenie.

A Kormány 2010. június 15-i döntésének megfelelően, a Magyar Köztársaság az országot sújtó rendkívüli időjárási helyzet és a kialakult árvizek következtében, kérelmet kíván benyújtani az Európai Bizottsághoz az Európai Unió Szolidaritási Alapjának mobilizálására. A kérelem előkészítésének koordinációját a Belügyminisztérium végzi.

A kérelemben szükséges bemutatni az önkormányzati tulajdonban keletkezett, a vis maior tartalék támogatás keretei között nem kezelhető károk nagyságrendjét.

2010. június 25-én az „EUSZA kárfelmérés” adatlapot kitöltöttük és elektronikus úton lejelentettük a belügyminisztérium részére.

Az adatlapon a pusztagegri 0354 hrsz-ú és a sárbogárdi 0289 hrsz-ú önkormányzati földutat tüntettük fel, melyeken a lezúduló esővíz 2-300 m hosszú 3-4 m széles és 3-4 m mély krátert hozott létre. Továbbá itt szeretnénk visszaigényelni a szivattyú vásárlás költségét is. Ugyanis a Kormányrendelet szerint vis maior tartalék terhére gépbeszerzések és olyan külterületi utak helyreállítása, melyek nem lakott külterület megközelítését szolgálja nem támogatható.

Az EU forrásból finanszírozandó vis maior tartalék támogatás keretei között nem kezelhető károk megtérítésének támogatási feltételei jelenleg nem ismertek.

A védekezés jelenleg is tart az eddig leszámolt költségek a 166.192 Ft-os szivattyúval együtt bruttó 397.332 Ft-ot tesznek ki, melynek kérem a Képviselőtestület általi jóváhagyását.

1.

Határozati javaslat

Sárbogárd Város Önkormányzatának Képviselőtestülete a „Beszámoló a rendkívüli időjárási körülmények során tett intézkedésekről” tárgyú előterjesztést megtárgyalta és az abban foglaltakat tudomásul veszi.

A védekezés költségeinek bruttó 526.162 Ft-os összegét az általános tartalék alap terhére biztosítja és a le nem számlázott összegekre is a fedezetet megadja.

Utasítja a jegyzőt, hogy a költségvetés módosítását végezze el.

Felhatalmazza a polgármestert, hogy az Európai Bizottsághoz az Európai Unió Szolidaritási Alapjából történő károk megtérítéséhez benyújtott pályázat kiegészítéséhez a felmerülő nyilatkozatokat megtegye és a szükséges szakvéleményeket beszerezze.

Határidő: folyamatos

Felelős: Polgármester, Jegyző

2.

Határozati javaslat

Sárbogárd Város Önkormányzatának Képviselőtestülete a 8/2010. (I. 28.) Kormányrendelet (továbbiakban Kormányrendelet) 4. § (1) bekezdése alapján támogatási kérelem benyújtását jóváhagyja.

A Támogatási kérelemhez kijelenti, hogy a káreseményhez kapcsolódóan felelősség biztosítással rendelkezik, melynek száma 426906, de a Groupama Garancia Biztosító a fennálló Biztosításra hivatkozva nem téríti meg az épített közútban felhőszakadás következtében bekövetkező károkat.

Sárbogárd Város Önkormányzata kijelenti, hogy saját erejéből a vis major helyzetet nem tudja megoldani.

A védekezési költségek számlával elszámolt összege bruttó 231.140 Ft, melyek a Kormány által kihirdetett veszélyhelyzeti időszakában keletkeztek, így az Önkormányzat azok 100 % támogatását kéri a Kormányrendelet 5. § (5) bekezdése alapján.

A pusztagegyesi Kossuth utcában 140 fm bekövetkező – kétoldali padka, árok áteresztés - károsodás helyreállítási költségének – bruttó 1.000.000 Ft – 60 % támogatását kéri Sárbogárd Város Önkormányzata a Kormányrendelet 5. § (1) bekezdés a) pontja alapján.

A Kormányrendelet szerinti támogatási kérelem kötelező mellékletei jelen határozat mellékletét képezik.

Utasítja a polgármestert, hogy a támogatási kérelemhez a kötelező mellékleteket csatolja, nyilatkozatokat tegye meg. A szükséges szakértői szakvéleményt szerezzé be.

Határidő a támogatási kérelem benyújtására: 2010. július 16

Felelős: Polgármester, Jegyző

Sárbogárd, 2010. június 28.


Juhász János
polgármester

